

**ENTREPRENEURS'** 

2022年11月9日 星期三 壬寅年 十月十六

## 从前 10 个月 进出口"成绩单" 看中国外贸韧性

■ 新华社记者 邹多为 潘洁

7日,海关总署发布我国前10个月外贸 "成绩单":进出口总值 34.62 万亿元,同比增 长 9.5%。从累计看,以人民币计价,进口增速 与前三季度持平,出口略有回落。业内人士认 为,严峻复杂的外部环境下,我国外贸虽然面 临一定压力,但韧性不减。

稳外贸对稳住经济大盘意义重大。海关总 署统计分析司司长李魁文表示,前10个月接 近10%的同比增速,表明我国外贸顶住了多重 超预期因素冲击,规模、质量、效益同步提升。

中国社科院财经战略研究院国际经贸研 究室副主任张宇认为,面对国际地缘政治冲突 和新冠肺炎疫情等不利影响,叠加去年我国外 贸保持高位运行,今年前10个月进出口能够 保持稳定增长实属不易。这其中离不开稳经济 一揽子政策和接续措施的落地显效,也与我国 外贸结构和区域布局持续优化密不可分。

–不断拓宽的国际"朋友圈"是重要原 因。前10个月,我国与东盟、欧盟、美国等主 要贸易伙伴均保持良好经贸往来。其中,与东

盟贸易总值为 5.26 万亿元,增长 15.8%,占我 国外贸总值的15.2%,东盟作为我国最大贸 易伙伴的地位进一步巩固。

尤为值得注意的是,同期,我国对"一带 一路"沿线国家贸易大幅增长:合计进出口 11.23 万亿元,增长 20.9%,同比增速高出全 国外贸整体增速 11.4 个百分点,拉动整体进 出口增长6.1个百分点。

—外贸经营主体活力增强是主要拉动 力。前10个月,民营企业进出口同比增长 14.4%,占我国外贸总值的50.4%,比去年同 期提升2.2个百分点。其中,有进出口实绩的

民营企业数量48.48万家,同比增加7.4%。 张宇认为,今年以来,一系列助企纾困。 保市场主体等政策措施先后出台有力激发了 外贸企业活力,跨境电商、市场采购贸易方式 等新业态新模式的发展也成为外贸稳定运行 的积极因素。

近日, 青岛西海岸新区的青岛跨境电商 产业园内一片繁忙,工人正加紧备货、调拨。

"今年企业备货比往年更早一些。"青岛 海关所属黄岛海关口岸监管处监管六科科长 王振鹏介绍说,"各大平台的促销、预售大部 分从10月底就开始了。根据往年经验,'双十 ·'期间是电商销售高峰。我们采取了一系列 举措,全力应对跨境电商商品销售大幅增加

-高附加值、高技术产品的竞争力也在 显现。前10个月,我国机电产品出口11.25万 亿元,同比增长9.6%,占出口总值的57.1%。其 中,电动载人汽车、锂电池、太阳能电池等出口 分别增长 116.2%、87.1%和 78.6%。

李魁文表示,电动载人汽车出口翻倍,锂 电池、太阳能电池等机电产品出口增长八成 左右,体现了我国出口结构的升级优化。

同时还要看到,受外需疲弱、人民币汇率 波动等多重因素影响,按美元计,10月我国 进出口总值同比下降 0.4%, 外贸增速放缓。 随着世界经济和全球贸易增长动能减弱,外 贸发展面临的一些新的不确定性, 也使得部 分市场主体预期转弱。

展望四季度, 商务部新闻发言人束珏婷 表示,稳住外贸基本盘存在不少困难和挑战, 我国外贸稳定增长仍具备诸多有利条件。综 合看,中国外贸有着良好的产业基础,外贸企 业履约、创新能力不断增强,与全球市场的贸 易往来更加紧密。"我们将努力保持外贸运行 在合理区间,实现全年保稳提质目标,继续为 国民经济恢复向好作出积极贡献。'



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

版 第273期 总第10583期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

# '双11"购物车里的消费新变化



■ 王雨萧 白田田

一年一度的"双 11"购物节正在火热进 行中。作为观察中国消费的一扇重要窗口,今 年"双 11",购物车里呈现哪些消费新风?

#### 国货国潮"出海",全球好物"上新"

"今年天猫'双 11',我们备货量比去年 多了3倍,仓库扩容到1万平方米,仍然感到 吃紧,新推出的产品很受消费者欢迎。"国货 品牌蜂花相关负责人说。

10月31日晚,天猫"双11"开启售卖1 小时,102个成交额过亿元的品牌中,国货品 牌占比过半,部分国货品牌1小时成交额超 过去年全天。

随着中国制造转型升级和本土品牌创新 力不断增强, 国货国潮愈发走俏市场。今年 "双 11",不少国货品牌更是漂洋过海,"圈 粉"一大批海外消费者。

京东全球售数据显示,"双 11" 预售期 间,布鞋、绣花鞋等国潮好物颇受海外消费者 欢迎,订单额同比增长400%;国潮走红还带 动了传统文化产品消费增长, 在一些国家和 地区,历史小说成交额同比增长380%,海外 消费者尝试通过书本深入了解中国。

"国货逆袭的背后,是国产品牌质量和影 响力不断提升。未来,持续通过产品和服务创 新,不断满足和创造新的消费需求,将是国货 实现长远发展的关键。"中国宏观经济研究院 研究员王蕴说。

今年"双 11",国货"出海"的同时,来自 全球的进口商品也在加速"上新"。新西兰、墨 西哥、马来西亚等近 20 个国家的商品正陆续 在京东上线国家馆,"双 11"开门红 10 分钟, 京东国际国家馆整体成交额同比增长超过

专家表示,在构建新发展格局大背景下, 规模潜力巨大的消费市场,不仅成为中国经 济发展的主引擎, 也为全球跨国公司提供发 展新机遇。

#### "理性""绿色"成为关键词

"今年买的东西不多,但都是自己需要 的。"家住湖南长沙的席女士告诉记者,往年 "双 11"总忍不住囤货,有些快过期了还没用 完,今年决定按需购买,不再冲动下单。

《京东11.11消费趋势报告》显示,拒绝浪 费、理性健康消费的理念正在兴起,随着时间 推移会带来"回报"的健康消费、教育消费和 运动健身消费等愈发受到青睐。

随着各地促进绿色节能家电消费等举措 持续落地,绿色、低碳消费理念成为今年"双 11"的主旋律之一。

"双 11"开门红期间, 苏宁易购全国门店

一站式以旧换新订单量环比增长122%,绿色 节能家电销量环比增长 126%; 京东联合品牌 商家推出"青绿计划",节能家电、绿色食品等 被打上"绿色"标签;"双 11"期间,银泰百货 全国门店启用可降解"绿色快递袋",并推出 旧衣回收、化妆品空瓶回收等场景,传递绿色 消费理念……

此外,更多垂直细分领域消费正在崛起, 在各大电商平台,提升生活幸福感的网红小 家电、美妆香氛、原创饰品等消费增长迅速。

专家表示,从最初全民狂欢式的"剁手", 到如今品质消费、绿色消费、理性消费渐成主 流,"双 11"不仅见证了中国消费升级进程, 也折射出国人消费理念的巨大变化。

#### 银发经济、运动健康等新亮点涌现

能实现心率、呼吸、体动等体征实时监测 的 5G 智能护理床;根据银发群体口味和营养 需要量身定制的奶粉; 专为老年人研发的无 线蓝牙助听器……正在上海举行的第五届进 博会上,针对老年群体设计研发的健康好物, 彰显银发经济的广阔前景。

今年"双11",淘宝天猫、拼多多、抖音等 电商平台数据显示,中老年人体检服务、营养 保健品、家用医疗器械等产品销售均迎来大 幅增长。

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣 表示,中国老年人口规模大,老年产品和服务 市场发展潜力巨大。随着老年人消费需求从 "生存型"向"发展型"转变,消费层次不断提 升,医疗健康、智慧家居、旅游度假、文化娱乐 等产业将提质扩容,有效拓展国内需求,孕育 经济增长新动能。

苏宁易购平台数据显示,"双 11"开门红 期间,智能跑步机销量同比增长171%,动感 单车销量同比增长92%,投影仪销量同比增

王蕴表示,在线健康服务、在线文娱、户 外运动等新消费迅速发展,不仅契合了居民 消费升级趋势,也为消费增长提供了新动能

| 学习贯彻党的二十大精神 |

## 追寻红色足迹 践行初心使命

铜化集团总部党委王题克日沽动纪头

■ 陈源贵

11 月 5 日上午,秋高气爽,天高云淡。 铜化集团总部党委成员、所属各党支部书记 及党员代表等共二十余人, 前往安徽省铜陵 烈士纪念园,开展"学习党的二十大精神 追 寻红色足迹 践行初心使命"主题党日活动。 铜化集团党委书记、工会主席蒋升云,党委委 员、纪委书记、党群部部长梁望林参加活动。 蒋升云就党的二十大报告精神,结合自己的 学习体会,作专题宣讲。同时,结合企业实际, 对如何学习宣传贯彻落实好党的二十大报告 精神提出要求、作出部署。

据了解,铜陵烈士纪念园是铜陵市政府 2015年重点工程项目之一。2015年10月8日 开工建设,2016年9月10日建成。整个园区包 括烈士纪念园广场、烈士纪念馆、烈士塔、烈士 英名墙、烈士墓区等。2016年11月,铜陵烈士 纪念园被市委宣传部命名为市级爱国主义教 育基地。2017年8月,市政府批准铜陵烈士纪 念园为市级烈士纪念设施保护单位。铜陵烈士 纪念园占地面积 9297.47 平方米, 是铜陵面积 最大、功能最齐全的烈士纪念园。

#### 重温入党誓词 牢记初心使命

在烈士纪念园广场,参加活动的党员佩



戴党员徽章,整装肃立,面对鲜红的党旗,庄 严地举起右手, 齐声重温入党誓词,"我志愿 加入中国共产党……随时准备为党和人民牺 牲一切,永不叛党!"一字一句,铿锵有力,神 圣豪迈,久久回荡在广场上空。重温誓词,旨 在让每名党员重拾入党时激昂澎湃的热情, 再次铭记当时许下的庄严承诺, 牢记中国共 产党党员的初心使命和坚定信仰。随后,大家 怀着崇敬的心情,向革命先烈们鞠躬致敬,表 达对先烈的深切缅怀和无限敬仰, 并拾级而 上,绕行烈士塔一周,集体瞻仰烈士塔。在烈 士英名墙前,大家看得仔细认真。修建烈士英 名墙和烈士墓彰显了国家给予烈士的名誉地 位,体现了对烈士的敬仰,我们的国家和人民 从未忘记这些英雄们。

### 铭记革命历史 不忘感恩奋进

铜陵烈士纪念馆分上下两层,以铜陵革 命斗争史为序,分为星火燎原、抗日烽火、地 覆天翻、卫国建业四大部分,综合运用传统、 现代展陈手段,展示了铜陵革命历史以及革 命先烈们的英雄事迹。当看到一幅幅珍贵的 历史照片、一本本详实的文献史料、一件件历 史文物,了解到一个个感人的革命斗争故事 后, 党员们纷纷表达出对革命先烈的无限缅 怀,对在革命事业中坚守信仰、对党忠诚、浴 血奋战、舍生取义的英烈们的崇敬之情油然 而生,并感恩现在的幸福生活来之不易。

习近平总书记 2019 年 9 月 16 日在河南

士陵园等是党和国家红色基因库。要讲好党 的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和 烈士的故事,加强革命传统教育、爱国主义教 育、青少年思想道德教育, 把红色基因传承 好,确保红色江山永不变色。

#### 学习党的二十大精神 推进企业高质量发展

政治稳定的大好局面是推进发展第一要 务的基础。中国式现代化是令人鼓舞的新概 念。党的二十大报告提振了民营企业发展的 信心,庄严宣告了振奋人心、彪炳史册的"三 件大事",强调了具有高度政治清醒、必须牢



